

今日视点

输得起的球赛，输不起的未来

□李强

【新闻背景】3天之内，北京两所小学足球队分别以0：15和3：7的比分败在了来访的俄罗斯小朋友脚下。这悬殊比分引发的关注和讨论，甚至超过不久前国家男足世界杯预选赛上的一场失利。（昨日本报B12版报道）

平心而论，来访的这支俄罗斯青少年足球队，虽然球员都是“00后”，但毕竟是一支经过专业训练、获得过西伯利亚联邦区冠军的球队。反观我们，不过是两支完全业余的小学球队而已，惨败也属情理之中。

真正值得关注的是，我们这些10岁上下的孩子，个头虽然高，但体能、体质却有待提高，跑20分钟就气喘吁吁，与生龙活虎的俄罗斯孩子形成鲜明对比。这并不是两所

北京小学孩子们的特殊情况，而是一个具有普遍性的问题。根据最近一次全国青少年体质健康调查，过去10年间，我国青少年的肺活量、速度、力量等指标持续下降，肥胖率却增长1倍。据近年统计，在一些大城市，青少年肥胖率已经超过发达国家；眼睛近视的比例更不容乐观，初中生接近60%，高中生达到76%，大学生甚至高达83%。

青少年体质不断下降的事实，令人不禁担心，长此下去，我们输掉的不仅是足球，更是未来。1993年，一篇《夏令营中的较量》曾经轰动全国，中日青少年在体质素质方面的差距，引发社会诸多思考。18年后，足球场上气喘吁吁的孩子们告诉我们，当年的问题依然存在。从家长到学校，从教育主管部门到整个社会，都需要回

答好关于教育理念、教育方式的拷问。

长期以来，在应试教育的指挥棒下，无论学校、学生还是家长，都形成了“多读书—考高分—上名校”的定势，大量的学习任务压在学生头上。在各种考试科目面前，体育课变成了可任意占用甚至取消的“副科”。2007年一项对8000所学校的调查显示，我国专职体育教师配备率只有38.8%，大量的教育投入，并没有向体育教育倾斜。

而且，对体育教育，不仅学校重视有限，家长更是将其定位于“锻炼身体，保持健康”的层次，只要孩子身体健康，那么锻炼少点也无所谓。实际上，中国家长对于教育的重视程度不可谓不高，为了孩子，花多少钱都在所不惜。然而，这些钱都花在了幼升小、小升初、兴

趣班等方面，其最终目的，是进好学校、考好成绩、进好大学，但仍然陷入应试教育的逻辑循环。

这样扭曲的教育理念，实际把体育的教育功用大大弱化。著名体育教育家马约翰曾说：“体育是培养健全人格的最好工具。”体育锻炼，不仅使人体格强壮健康，更是锻炼意志力、树立规则意识、培养团队精神的绝佳方式。体育教育对于青少年的重要性，丝毫不亚于书本知识以及琴棋书画等兴趣爱好。

从另一个角度看，输掉球赛未尝不是好事。悬殊的比分，再次敲响警钟，提示每一个教育者和家长重审自己的教育理念。我们要关心的，不仅是孩子的学习成绩，更要关心他们身体的健康、人格的成长。这是为了孩子，更是为了我们的未来。

掷地有声

“地方和部门保护主义干扰法官办案的情况时有发生，基层法院面对的各种干扰多，承担的各种非司法性事务多，影响审判工作正常开展。少数人公然暴力抗法，采取极端措施报复伤害法官，一些法官人身安全受到威胁。”

——最高人民法院院长王胜俊

“在这个校园里，留下我们很多的欢笑，我们对这个校园有很深厚的感情，老师的心永远和你们在一起。希望大家在以后的生活当中，快乐学习，健康成长。愿你们用快乐的笑容去学习去生活，不管你走向哪里一定要自信和乐观、努力。”

——北京市朝阳区一所民工子弟学校上完最后一课

“目前房地产市场整体正处于一个转型阶段。我相信广州房价在我任内不会暴涨。”

——广州副市长苏泽群

“目前的情况是，即便在世界范围内，国产手机仍然是一支非常强大的力量。但要强调的是，这个群体只是手机，不是品牌。”

——华捷咨询电子消费品行业分析师李元凯

“营养对行为的影响程度让我们感到吃惊。即使我们控制酒精、香烟以及共进晚餐等家庭活动，这种影响仍然存在。研究显示，软饮料摄入量越多的人越有可能与他人发生冲突，例如发生推搡，二者之间存在非常紧密的联系。”

——哈佛公共卫生学院损伤控制研究中心负责人大卫·赫曼维称软饮料或可导致青少年更易出现暴力倾向

“所有人都在谈论喜马拉雅山的垃圾问题，但就是没有人讨论切实的解决办法。如果只是偶尔进行清理，并不会发挥太大作用。我们需要进行有效的管理，管理垃圾。”

——环保组织“生态喜马拉雅”负责人菲恩乔

“截至目前，这是世界上唯一一个采用人工气候和整体生命支持的项目，就像空间站一样。它不仅对建筑而言是新生事物，对人类世界也是。我们在创造它时使用了航空航天技术。”

——俄罗斯计划耗资逾40亿英镑在北极圈内建造一座现代化小城

为啥一些小酒店名字非要带“快捷”俩字，以前以为这样的酒店办入住手续特别快，服务特别快，反应特别快……后来发现完全不是，既然不是，为啥要带快捷俩字？这不蒙人吗？还有那些建在路边的写字楼，名字为啥非要叫国际、环球之类的玩意儿？还有，中国人卖给中国人的衣服为啥非要起个假洋鬼子名？

——网友“作业本”

漫画漫说

“易碎品”

□朱慧卿文/图

26日，在昆明一公交站，一位老人带着一箱鸡蛋准备上车时，公交司机说：“鸡蛋属于易碎物品，不能上车。”

乘公交车不能带鸡蛋吗？昆明市公交集团相关负责人表示，鸡蛋是可以带上车的。国家规定，易燃、易爆、易碎的物品不能带上公交车，而这名公交司机的理解出现了偏差，鸡蛋虽然容易碎，但是对其他乘客的安全不构成危害，只要乘客自己妥善保管就可以了。该负责人表示，今后要对公交驾驶员加强这方面的宣传，避免以后有类似的情况发生。



平心而论

门票之轻难载情感之重

□新华社记者 江毅

近日，一则“地震遗址卖门票”的新闻，让“5·12”汶川大地震重灾区北川县成为舆论关注的焦点。有人在网络上爆料称，北川地震遗址纪念馆已经开始卖门票，每位游客收费30元。此事经媒体转载报道，引来不少质疑、批评之声。

质疑者认为，收费涉嫌商业化运作，这样做是对逝者的不敬；而纪念馆方面回应，30元的收费包含17元车费、12元综合服务费以及1元保险费，收费不以盈利为目的，仅用于遗址维护，并非“卖门票”。

收有收的说辞，否有否的道理，一时似乎难有定论。但如果抬高视线，在更大的范围去仔细考

量，就不难发现这张小小的地震遗址纪念馆门票，不仅仅涉及区区几十元的收费，也牵动着人们对灾区逝者的感情，触碰着社会对灾区恢复重建的关心。

诚然，地震遗址纪念馆的建设、维护、运行，都需要一定的资金投入，收取一定的费用专款专用，客观上有利于保障纪念馆的正常运作，也有利于人们的参观。但北川的地震废墟下，长眠着当地幸存者的亲朋骨肉，埋葬着全国人民的同胞兄弟，灾区的恢复重建，更融入了全国各地群众乃至海内外爱心人士们的无私支援、倾情奉献。参观遗址，目睹地震的巨大破坏，寄托对逝者的深切缅怀，体会一方有难八方支援的温情感动，无疑是一次激发爱心的现场教育、一回触动心灵的精神

洗礼。一张收费的门票，很可能会绊住曾经伸出援手的八方来客参观的脚步，伤害到曾经守望相助的珍贵感情。

一得一失，利弊立显；何去何从，不言而喻。要让地震遗址纪念馆更好地为参观者服务，必要的经费保障当然必须妥善解决。或明确纪念馆的公益属性，将其经费纳入当地财政，或采取社会募捐的方式，多方筹措经费，集思广益，相信经费的问题总会找到大家都能接受的解决办法。

保护好地震遗址，是对逝者的缅怀和尊重，也是我们对子孙后代的一份责任。怎样更好地发挥遗址纪念馆寄托哀思、教育后人的作用，是公众有必要也有权利了解的事情。无论是纪念馆的经费问题，还是如何

扩大纪念馆的影响，都离不开公众的关心和参与。如果当地政府和纪念馆的主办方能多一些对公众情感的尊重，决策之前广泛征求公众意见，多方沟通，达成共识，眼下的争议或许根本就不会出现。当然，现在这么做，依然来得及。

欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子邮箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。